社会工作硕士专业介绍
社会工作硕士专业致力于培养德、智、体、美、劳全面发展，秉持社会主义核心价值观，具有“以人为本、助人自助、公平公正”的专业价值观及性别平等意识，热爱妇女事业，掌握社会工作的理论和方法，能够从性别视角进行政策研究与分析，具备一定的社会组织管理能力和较强的社会服务策划、执行、督导、评估和研究能力，胜任各层级的政府部门、社会组织、妇联组织、基层社区、调查咨询及评估机构的政策制定、社会服务、权益保护与组织管理的应用型高级社会工作专业人才。该专业下设妇女服务、妇女发展、女性与传播、女性领导力与社会发展四个研究方向，培养师资分别来自社会工作学院、妇女发展学院、文化传播与艺术学院、管理学院。
[bookmark: _Hlk114342142]
方向一：妇女服务

方向特色
妇女服务方向紧扣新时代妇联工作和妇女工作需要，旨在培养遵守专业伦理守则、具备扎实的专业知识、身心健康，掌握与妇女服务相关的理论和方法，熟知我国与妇女服务相关的政策，了解妇女服务的热点问题，具备直接服务于妇女面临的就业、贫困、健康、权益保护等所需的策划、执行、督导、评估和研究能力的研究生。
[bookmark: _Hlk114342288]妇女服务方向注重与行业机构深度合作，突出研究型学习和服务中学习的设计，在指导学生研究课题和服务项目的过程中，将混合式多元课堂、案例教学和实践基地教学等手段紧密结合，锻炼学生开展基础研究和实际服务的能力。
妇女服务方向研究生导师由社会工作学院教师担任，社会工作学院设有社会工作专业和社会学专业。其中，社会工作专业成立于1993年，是国内高校最早成立的社会工作专业之一，2013年招收社会工作专业硕士。社会学专业2008年招收本科生。社会工作学院拥有全国一流的社会工作实验室，可开展多种形式的教学活动，其学习条件、教学资源等处于全国领先地位。社会工作专业先后获得国家特色专业建设点、北京市一流专业建设点、北京市实验教学示范中心，专业教师先后获得国家级优秀教学团队、教育部课程思政优秀教学团队、北京市优秀教学成果奖、北京市精品课程、北京市优质课程、北京市优质教材等，三位教师获教育部课程思政教学名师，一位教师获北京市课程思政教学名师，两位教师获北京市教学名师等荣誉称号。
妇女服务方向注重培养学生的全人视角，强调对学生知识、能力、素质的综合协调发展，着力培养具有创新精神和社会性别意识，实践能力突出的应用型专业人才，毕业生受到社会工作专业机构和用人单位的高度评价。社会工作学院与全国妇联、国务院妇儿工委、北京市妇联、深圳市妇联、海南省妇联、赤峰市妇联等保持长期密切合作关系，承担了多项有关妇女工作及政策的重大研究，在妇女社会工作、家庭社会工作等领域具有较强的学术实力。近年来，获得多项国家级、省部级课题，主办了一系列具有影响力的论坛会议，研究成果丰硕，与美国、加拿大、日本以及港澳台地区保持着良好的合作交流关系，与国际社会工作教育联盟、中国社会工作教育协会、北京大学-香港理工大学中国社会工作研究中心等机构保持长期密切工作联系。

师资队伍
妇女服务方向现有校内导师13人，全部拥有博士学位，高级职称占比47%。校内导师分别毕业于清华大学、北京大学、中国人民大学、中国社会科学院、北京师范大学、中山大学、香港城市大学、德国奥尔登堡大学等境内外知名学府及研究机构。目前校外导师11人，皆为经验丰富的行业专家。校外导师全部具有硕士及以上学位。其中，高级社工师1人，中级社工师9人。

就业领域
学生毕业后可在全国及各省市妇联及其下设机构、企事业单位、社会组织、基层社区、调查咨询及评估机构等从事政策制定，社会组织服务与管理，项目策划、执行与评估，社会调查研究等工作。

方向二：妇女发展

方向特色
妇女发展方向紧扣新发展理念，为落实男女平等基本国策，满足我国经济社会发展需要，培养兼具国际视野、国情意识和社会性别意识，遵守专业伦理守则，掌握妇女发展和妇女服务相关理论和方法，了解国内国际社会与妇女发展和妇女服务有关的政策、法律、法规，具备从社会性别视角，围绕妇女发展、妇女服务、家庭建设开展基础研究，从事政策咨询、妇女组织管理、妇女社会服务等实践工作的社会工作专业研究生。 
妇女发展学院是中华女子学院以妇女与性别研究与教学为主责主业的特色学院，下设女性学专业、新时代中国特色社会主义妇女理论研究院、全球妇女发展研究院，拥有较为强大的师资队伍，专任教师17人。社会工作妇女发展领域研究生培养工作主要由妇女发展学院教师承担。女性学专业自2006年开始招收本科生，为中国大陆第一个女性学本科专业；2009年获批北京市和教育部高等学校特色专业建设点；2010年由教育部批准一本批次招生；2017年招收社会工作妇女发展领域研究生；2019年获批北京市一流专业建设点；2021年获批国家级一流本科专业建设点；设有一个实体研究中心(中国妇女发展研究中心),以及包括性别平等教育研究与推广中心在内的六个非实体研究中心。妇女发展学院与国务院妇儿工委、全国妇联、北京市妇联等保持长期密切合作关系，承担了多项与妇女发展有关的理论研究、政策研究，在妇女理论研究、性别与公共政策、性别平等教育以及女性学学科建设、家庭学科建设等领域具有较强的学术实力和社会影响力。妇女发展学院教师围绕家庭暴力等议题提出的人大提案以及政策建议，参与《中国妇女发展纲要（2021-2030年）》（专家意见稿）起草工作，参与北京市妇女儿童发展规划十二五、十三五评估等，产生了广泛的社会影响；获得多项国家级、省部级课题立项，研究成果丰硕；主办了一系列具有影响力的国际学术会议；与美国、英国、德国、日本以及港澳台地区保持着良好的合作交流关系。 

师资队伍 
妇女发展领域指导教师由校内优秀专业导师及校外资深行业专家构成。校内专业导师共11人，全部拥有博士学位或高级职称，其中拥有高级职称的教师占比64%，拥有博士学位的教师占比82%，校内导师学科背景多元，具有哲学、社会学、历史学、传播学、人类学、经济学、人口学的学术训练背景。校外导师共7人，全部拥有硕士及以上学位，并且是所在行业中具有社会影响的专业人员或机构负责人。

就业领域 
学生毕业后的就业领域包含机关、企事业单位、民政、妇联、慈善机构、社会团体机构、社区服务机构、专业社工机构等，可从事与妇女发展、妇女服务、家庭建设等有关的社工服务、项目管理、政策评估、教学科研等工作。

方向三：女性与传播

方向特色
女性与传播方向属社会性别研究和社会传播学交叉学科领域，该方向以我校社会工作学院和文化传播与艺术学院为依托，在我校联合国教科文组织媒介与女性教席支持下培养研究生。该方向针对社会性别与传播领域的不同研究主题，结合中国国情，培养具有性别意识和现实关怀，致力于推动社会传播中的性别平等文化和理念，具备全球妇女传播领域所需的策划、执行、督导、评估和研究能力的跨学科人才。
文化传播与艺术学院立足国家和妇女发展，以文学、艺术学为主体，以新闻传播学、设计学、戏剧影视学为发展方向，突出弘扬中华优秀传统文化、中国特色社会主义文化、先进性别文化，实践能力突出的跨学科应用型专业人才。文化传播与艺术学院包括多个本科专业，如服装与服饰设计、播音与主持艺术、视觉传达、网络与新媒体等，从2003年开始招收本科生，已累计培养千余名本科毕业生。学院拥有智慧教室、专业演播室、专业录音间等各种实验室和校外实践平台，可开展科研与实践等多种形式的教学活动，学习条件、教学资源优厚。拥有两个国家级一流本科专业建设点、国家双语精品课、北京市优秀教学团队、北京市优质课程、北京市优质教材等。

师资队伍
女性与传播研究方向师资力量雄厚，教师团队中有教育部高等学校新闻传播学教指委1人、北京市教学名师1人、北京市青年教学名师1人，高级职称以上教师人数为13人，占比38.2%，博士15人，均毕业于清华大学、北京大学、中国传媒大学、香港理工大学等知名学府。

就业领域
具有跨学科优势的学生毕业后可在与妇女服务、传播相关的工作领域，如全国及各省市妇联及其下设机构、企事业单位、社会组织、社区等从事项目设计、服务、管理与研究、文化建设与传播等工作。

方向四：女性领导力与社会发展

方向特色
女性领导力与社会发展方向以我校社会工作学院和管理学院人力资源管理专业为依托，围绕女性领导力与社会发展这一核心目标，培养具有国际视野和性别平等意识，深刻理解并掌握领导科学和社会组织管理的理论和方法，能够基于国家宏观社会政策，研究、分析、策划、运作社会服务项目，具备动员、组织和推动妇女参与社会发展的领导能力的研究生。
人力资源管理专业2002年开始招收本科生；2012年获批北京市专业特色建设点，2021年获批北京市一流专业建设点。先后获得北京市优秀教学团队、北京市教学名师、北京市优秀教学成果奖、北京市精品教材、北京市优质课程、北京市优秀教学管理人员等荣誉称号。
该专业一贯注重学生女性领导力素质培养，整体构建起由内而外逐步提升的领导力发展四个层次框架。有模拟仿真综合运营实验室，重视基于实践系统掌握现代组织管理理论和方法、掌握调查研究分析的技术和方法，并能够运用所学理论、技术和方法解决实践问题。毕业生广受企事业等用人单位的好评。团队承担了科技部、全国妇联、北京市教委多项有关女性人才成长、发展及政策的研究课题，在女性领导力、女性职业生涯规划、女性创业、女性人才成长规律等方面取得了丰富的研究成果。

师资队伍
女性领导力与社会发展方向现有校内导师12人，75%拥有博士学位，58%的教师有到国外一流大学和研究机构访学研修经历，高级职称占比42%。校内导师分别毕业于中国科学院、中国人民大学、北京师范大学、中央财经大学等境内知名学府及研究机构。

就业方向
[bookmark: _GoBack]学生毕业后的就业领域包含机关、企事业单位、妇联、社会团体机构、社区服务机构等，从事人事管理、行政管理、社会服务项目策划与管理、咨询服务、政策分析与研究等工作。
